2021年6月10日 星期四 星级编辑/宋才华 组版/胡燕舞 校对/刘 军



# 日田東精彩

## 选材亲切,难度适宜,反套路,重思辨

一对2021年高考语文全国乙卷的四点印象

■ 合肥八中 刘从良

2021年高考语文全国乙卷,网上的 专业点评已经很多了,做了一遍试卷,这 里仅谈几点个人印象。

1.选材亲切友好。相比往年,今年试 卷选材不再"板起面孔",不着"思想教育" 的刻意痕迹,选材接地气,贴近生活,贴近 学生体验。如一般论述类文本,选择了 "数字人文"材料,考虑到了材料的知识 性、趣味性和启发性,与上海卷相类;实用 类文本,关于"中国粮食安全问题",亦是学 生关注的民生话题:文学类文本选取小说 《秦琼卖马》,故事生动、人物鲜明,学生喜 闻乐见;就连诗歌材料,也一改艰涩,选取 了辛弃疾的《鹊桥仙 赠鹭鸶》,活泼有趣; 语用题中的"线上线下"话题、"水果含糖" 话题,都贴近学生生活体验。高考试券选 材承担着学生基础教育阶段"最后一节班 会课"的功能,不能不注重"思想性",但显 然,思想教育的关键在于"渗透",在于"润

物细无声",不能"说教",不能"马不吃草强按头"。实际上,这张试卷选材已经关照到了对学生的时代、民生、生态、互联网等意识的提醒,已经考虑到了对学生在古今、中西、文理等方面思考和探索的引导,于无痕中融合立德树人的教育功能。

2.命题难度适宜。试卷结构与2020年大体一致,试题类型平稳,略有调整,题目难度设置合理。整体上,注重语文素养的考核,注重情境和运用,注重思维的考核,对各个层次的考生来说,试卷既"似曾相识",又"略有新奇",既不会"一望即知",也不会"望而生畏"。整套试卷充分考虑了学生在两个半小时内的阅读量、思维量及书写量,既能保证绝大多数考生在规定的时间内完成答题任务,又能发挥出正常的水平,充分实现试卷的选拔功能。

3.试题反对套路。为正确引导教学,

引导学习方式,让学生从死记硬背的机 械式学习中走出来,从背模板、背套路的 投机取巧心理中走出来。试券在反对猜 题、反对套路、反对"伪勤奋"上下了功 夫。作文题避开大家复习中常写的"宏 大主题""热门话题",试卷上几乎所有的 题目都不考知识性、识记性内容,题目设 置方式灵活多样,如文学类文本阅读两 个主观题,问"王超杰为什么选择《秦琼 卖马》的唱段,且唱得壮所不足""买卖瓷 盘的过程中,杨岳成的心理发生了哪些 变化",题目设置紧扣文本,切口极小,必 须在正确理解文本的基础上,才能准确 作答。传统的人物、情节、环境、主题等 要素的套路式笼统作答方式,应对不了 这类题目。试题命题的意图明确,让平 常不学习语文的学生"露马脚",让只会 "背套路"的人"被套路",让"临时抱佛脚 的人"感觉不到"佛的光芒"。这对教师

和学生有重要的启发意义,语文学习,注 重平常,注重经常,注重"平素养成"的素 养,必须扎扎实实下功夫。

4.命题注重思辨。实用类文本的图表分析以及主观题就需要学生在分析材料的基础上,作出审辩式思考。语表题也需要运用逻辑与思辨能力解决问题,比如第21题,巧妙地将生活逻辑与学科逻辑考查融合成一个语段压缩题,考生需在文段阅读的基础上,处理好相关信息,才能将含有因果关系的句子以适当的方式呈现出来。这对以后的语文教学亦有很好的引导和矫正作用。

个人做卷印象,求教于方家。

(安徽省优秀教师,合肥市骨干教师,合肥八中语文高级教师,著有《这样学语文》,《语文报》"良师说语文"专栏作者,录有中学语文微课1900多节,到各地作报告200多场。)

### 倡导科学探究精神 夯实全面发展基础

2021年高考英语全国卷(乙卷)试题评析

■ 合肥七中 汤道兵

2021年高考英语全国卷(乙巻)命题 贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体 方案》要求,坚持"方向是核心,平稳是关 键"的原则,依据普通高中英语课程标准 和高考评价体系,试题围绕人与自然、人 与社会、人与自我三大主题全面考查英语 综合运用能力,试题取材广泛、体裁多样, 且难易搭配合理。在材料难度方面,考试 遵循新课标的要求,注意话题的适切度和 语篇的语言难度。试题整体难度与往年 大体相同。无论从题目的难度,还是题型 的设置上,基本都延续了往年的出题模 式,重视对学生基础知识的考查,题型稳 定,同时继续突出考查考生用英语分析问 题和解决问题的能力。试题将文化自信、 国际视野、人文情怀融入到考查中, 体现 了高考立德树人、对德智体美劳全面发展 的引导作用、充分发挥文化铸魂育人功 能、培养考生良好品德、发展素质教育的 目标。2021英语乙卷具有如下特点:

第一,落实五育并举,深化德智体美劳教育引导。进一步落实五育并举的命题思路,在材料的选择体现体育、美育和劳动教育引导的布局。在体育方面,听力题选取有关谈论网球运动的材料阅读,阅读A篇选取有关世界知名体育场馆介绍,旨在引导学生关注体育运动和身体健康,提高运动的意识。在美育方面,阅读C篇选取介绍用废弃塑料制作雕塑的艺术家,旨在引导学生在阅读中认识到美育的重要性,培养健康向上的审美情趣,提高审美能力。在劳动教育方面,短文改错选取有关做家务益处的语篇,旨在引导学生形成热爱劳动的观念。

第二,试卷语篇传播正能量,倡导和 谐人际关系和科学探究精神。试题通过 选择相关主题的语篇,引导学生养成和谐 友爱的人际关系和乐观自信、积极向上的 人生态度。试卷听力部分选取的材料还包括如何表达感激之情、如何提高与人交谈的技巧、老年人的社会角色、母女间关系等材料,倡导建立和谐美好、彼此关爱的社会人际关系;七选五部分选取了如何在聚会时提高与人交谈的技巧;完形填空选取了如何表达感激之情等语篇,引导学生养成相互关爱的和谐人际关系和乐观自信、积极向上的人生态度。语法填空语篇选取了有关生态旅游的内涵和意义,引导学生关注生态、节约能源与环境保护。阅读B篇选取家里保留座机的情况及原因、工作环境背景音对创造力影响的实验等语篇,引导学生关注科技发展前沿,培养科学探究的精神。

第三、夯实全面发展基础,持续强化 关键能力考查。试题优化情境设计,加强 阅读理解和书面表达等关键能力考查,增 强开放性和灵活性,强调语言学习基础对 全面发展的重要性,引导学生夯实全面发 展的基础,发挥高考命题的积极导向作 用。具体体现在以下方面:

#### 1.听力

全国一卷的听力语境更为丰富,涉及 生活的各个层面,语速较之去年更稳定, 信息量秉承去年风格,比较丰富,需要考 生进行比对筛选后再选择。话题涉及问 路、商场购物、办公室对话、旅行的选择、 判断位置、观看比赛、医生建议、安慰朋 友、美国老人的恐惧、母女关系。

#### 2.阅读理解

阅读理解部分"四选一"和"七选五" 两种选择题题型相结合,既考查理解文章 具体信息的能力,又考查理解篇章及结构 的能力。试卷精选语篇,创新试题设问方 式,对阅读理解能力的考查均在语篇层次 上进行,重视对语篇的精细阅读,尤其强

调对文章整体结构和关键信息的理解能 力,要求学生在阅读文章的过程中能够提 取如时间、地点、人物、事件及活动的起 因、过程、方式、结果等重要信息并能够准 确理解概念性信息。阅读部分考查考生 推断、归纳和概括等高层次阅读理解能力 的试题较多。从主题来看,阅读C篇选取 的是将塑料废品制成引人深思的雕塑艺 术品,文章以夹叙夹议的方式呈现,启发 考生运用批判性思维和辩证思维,深入思 考文章主题和思想内涵。2021年考点涉 及细节理解题6个、推理判断题6个、主旨 大意题2个、词义猜测题1个。阅读填空题 (七选五)拓宽了阅读理解能力考查的深度 和广度,不仅考查了考生句子层面的阅读 理解能力,还考查了语篇层次上的阅读理 解能力,即语感和语境领悟能力、把握作者 思路的能力以及对整个语篇或语段的衔接 手段与连贯性的敏感度。2021年是说明 文,主题是在晚会上受关注的方法。考点 设置:主旨句2个、过渡句3个。

#### 3.完形填空

完形填空旨在考查考生的综合理解能力和语言运用能力:要求考生能够领悟一篇有空缺的语篇大意,结合全文,推出"未知"内容,具有主观性测试和客观性测试的双重特点。既可以在语篇中考查考生的英语基础知识,即语法、词汇知识;又可以考查考生运用所学语言知识的能力;还可以考查考生把握上下文行文逻辑和整个篇章结构的能力。2021文体是夹叙夹议,主题是女患者表达感激之情,名词考查7个、动词考查8、形容词考查1个、副词考查2个、短语考查1个。

#### 4.语法填空

语法填空又称为开放式语篇填空,从

语法的句子结构与语法形式、词汇的本义和转义以及前后缀的变化、语境语篇的线索以及标志词等方面测试学生的整体语篇能力。体现了新课改由语法知识到语法技能的语法教学观念的转变以及当今高考英语改革的趋势:突出语篇,强调在语篇中测试学生的英语语言知识和技能。2021年文体是说明文,主题是介绍新兴生态旅游的概念、起源及原则。考点涉及:词类转换2个、时态语态(含主谓一致)1个、非谓语动词2个、介词1个、冠词1个、连词1个、形容词1个、代词1个。

#### 5.短文改错

短文改错是对语言知识综合运用能力的考查,检测考生发现、判断、纠正文章错误的能力,进而考查学生的词法、句法及行文逻辑等方面的水平。2021年文体是发言稿,主题是做家务考点涉及:动词3个、非谓语动词1个、名词1个、介词1个、连词1个、代词1个、形容词1个、副词1个。

#### 6.书面表达

英语书面表达近几年来稳中求变,在测试考生的英语表达能力,看其是否能够运用学过的英语知识和掌握的技能,进行思想交流的同时,注重文体变化,突出实用性,更考查学生能否利用所学语言知识、文化知识等,根据不同目的和受众,通过书面形式创新语篇。今年的写作题型设置贴近真实生活的交际任务情境,增强试题开放性和灵活性。以Be smart online learners为题写一篇发言稿,参加学校英语演讲比赛的情境,更加贴近学生的真实学习和生活,要求考生发挥想象力和创造力,在加强语言表达能力考查的同时,体现了思辨性、应用性和创新性的考查要求。

(英语高级教师,合肥市高中英语优质课一等奖,合肥市骨干教师。)